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ВСТУП 

Мистецтво у всіх його проявах є унікальним людським феноменом, який у 

процесі історичного розвитку просочився у всі галузі людського життя, ставши 

його невід’ємною частиною. Це – своєрідна призма, пронизуючи яку реальність 

стає більш досконалішою. 

Живопис є яскравим і багатогранним проявом мистецької галузі, що несе 

в собі не лише естетичну але й інформативну цінність, бувши  унікальним 

засобом відображення минулої дійсності.  

Під неминучим впливом різних епох історія живопису зазнавала певних 

змін, ідеально підлаштовуючись під конкретний соціополітичний лад, однак, не 

зважаючи на це, вона не втратила своєї автентичної сутності.  

Актуальність теми. 

Упродовж різних історичних епох і до сьогодні живопис залишається 

однією із провідних форм образотворчого мистецтва. Здатність перетворювати 

окрему поверхню на певне уподібнення реальності, багатство засобів вираження 

та образних можливостей забезпечили живописному мистецтву одне із чільних 

місць в історії художньої культури всього світу.  

Сутність живопису полягає у відображенні видимих образів за допомогою 

нанесення фарб на тверду основу, організовуючи двовимірний простір головним 

чином за допомогою кольору. 

Багатогранність живописного мистецтва проявляється у декількох його 

різновидах: монументальному, станковому і мініатюрі, однак, інколи, в якості 

особливих його підвидів виділяють театрально-декораційний живопис та 

іконопис. Кожен із них по-своєму проявився в різних мистецьких доробках 

великих майстрів, часом переплітаючись з іншими видами образотворчого 

мистецтва. 

Наприклад, із декоративно-прикладним мистецтвом межує портретна 

мініатюра, із графікою – мініатюра книжкова. Такий специфічний вид живопису 
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впродовж століть супроводжував сторінки релігійних і світських письмен і 

прикрашав безліч вишуканих полотен.   

Монументальний живопис тісно пов’язаний з архітектурою, оскільки 

оздоблює громадські та приватні будівлі як світського так і культового 

характеру. Такий вид живопису може прикрашати інтер’єр (живописний фриз, 

мозаїкові чи майолікові панно тощо) та екстер’єр (панно, десюдепорт, плафон та 

ін.) різних споруд. Монументальний живопис здавна цінувався і в певні періоди 

стрімко розповсюджувався, уособлюючи собою красу та велич рукотворної 

дійсності. 

Станковий живопис, на відміну від монументального, є автономним і 

самодостатнім явищем, його значущою перевагою є незалежність створення 

твору від навколишнього середовища – твори станкового малярства не є 

стаціонарним витвором, тому безперешкодно можуть змінювати місце свого 

експонування. 

Мистецтво станкового живопису є досить древнім і напрочуд стійким. 

Звичайно, його історія мала доволі тернистий шлях, але саме завдяки цьому він 

сформувався наскільки складним і багатогранним, тому дана тема розкриває 

необхідність у дослідженні, збереженні та відновленні таких пам’яток для 

наступних поколінь. 

В даний час реставраційна практика володіє чималим багажем 

теоретичних надбань, але у зв’язку із постійним процесом модернізації у всіх 

сферах людської діяльності, деякі реставраційні теорії можуть бути дещо 

застарілими або недостатньо ефективними, тому в даній роботі ми 

розглядатимемо всі можливі методи стосовно обраної теми і будемо доводити 

або спростовувати окремі з них. 

Актуальність дослідження знаменується систематизацією теоретичних 

знань щодо збереження та відновлення творів станкового мистецтва, зокрема, 

виконаних на тонкозернистих полотняних основах.  
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Метою дипломної роботи є дослідження методів відновлення крихких 

тонкозернистих полотен із фактурним авторським живописом. 

Для реалізації поставленої мети поставлено наступні завдання: 

– проаналізувати і систематизувати наявну джерельну базу; 

– ознайомитися з історією використання художніх матеріалів у станковому 

малярстві; 

‒ дослідити специфіку та методи відновлення крихких тонкозернистих 

полотен із пастозним автентичним живописом; 

 – виконати реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта; 

‒ провести реставрацію картини. 

Об’єктом дослідження є процес та особливості реставрації живописного 

полотна XX ст. 

Предметом дослідження є специфіка реставрації крихких полотняних 

основ із рельєфним живописом. 

Хронологічні межі дослідження: охоплюють період XX ст. 

Територіальні межі дослідження поширюються на території Західної 

України. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження 

використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений виявленням 

і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом 

наукової літератури з теми дослідження; синтез і структурування інформації. До 

спеціальних методів належать: статичний метод і метод роботи з 

першоосновами. 

Наукова новизна дослідження: полягає в аналізі методології реставрації 

ветхих тонкозернистих полотен із фактурним олійним живописом.  
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Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для більш ґрунтовного вивчення та розвитку реставраційної науки. 

2. При створенні узагальнюючих праць із реставрації станкового олійного 

живопису. 

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних із нею тем. 

4. Для викладання даної теми в художніх та споріднених навчальних 

закладах. 

Структура і обсяг роботи відповідають меті і завданням дослідження. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, підрозділів, загального висновку, 

списку використаних джерел, додатків та практичної частини, паспорта 

виконання практичної частини. 

Загальний обсяг роботи: сторінки основного тексту – 58, список 

використаних джерел кількістю позицій ‒ 62, додатків – 4, сторінок–74. 

Практична частина роботи полягає у проведенні комплексу 

консерваційно-реставраційних заходів по відновленню живописного полотна та 

написанні копії. 
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ВИСНОВКИ 

 Історія живопису – це безмежна ріка, яка почалася із перших картин: 

кожен стиль витікає із попереднього стилю, всякий великий митець додає 

досягнення своїх попередників і тим самим впливає на своїх наступників. 

Кожна історична епоха залишає по собі певні традиції, звичаї, імена і 

найголовніше – свою культурну спадщину, її надбання  відкривають нащадкам 

завісу минувшини, предмети якої смиренно завмерли в тилу часу. 

 Особливий різновид образотворчого мистецтва складають твори 

станкового живопису. Їхня давня традиція і відданість справі його сучасників 

донині ознайомлюють своїх глядачів із духом тодішніх часів. Пронизуючи час, 

станкове малярство увібрало найхарактерніші риси кожного історичного 

періоду, разом із його звичаями, традиціями і канонами, більшість з яких 

дотепер не втрачають своєї значущості. 

 З’явившись у процесі історичного розвитку, олійний живопис одразу 

завоював прихильність художників і глядачів: він створив умови для 

багатошарового письма, що відкрило шлях до тривалої роботи з кольором, 

новий метод дозволив перейти до механічного змішування кольорів та їхнього 

взаємопроникнення, що додає кольору надзвичайної багатогранності, а тривалі 

висихання фарб додало митцям більше творчої свободи для імпровізації. 

 Збереження та відновлення творів мистецтва є необхідною умовою самого 

його існування Справжнє непомітно переходить в минуле, постійно все 

набуваючи більшої кількості цінних творів, які потребують професійного 

піклування заради їх збереження для майбутніх поколінь. 

 Консервація і реставрація творів мистецтва, поряд з універсальними 

принципами і підходами, мають певні специфічні особливості, які визначаються 

самим об'єктом реставраційного впливу. На методологію і методику 

збережувально-відновлювальних робіт впливає технологічна структура твору, 

технічні особливості матеріалів і способи їх застосування а також історія 
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побутування предмета. Станковий олійний живопис об'єднує велику кількість 

творів, створених у різні епохи, з різними цілями, які належать до різних 

культур. 

  Мета вищої реставраційної освіти полягає у формуванні цілісного 

системного підходу до консервації і реставрації пам'яток живопису, коли кожна 

діяти по відношенню до роботи осмислюється не тільки технічно, але й етично і 

естетично. Реставратор є ключовою фігурою реставраційно-дослідного процесу, 

він повинен володіти знаннями і вміннями, необхідними для співпраці з 

професіоналами в області історії мистецтв, природничих наук, включаючи 

фізику, хімію, біологію, кліматології і інших, але не намагатися замінювати їх. 

Отже, крім, якісного виконання консерваційнo-реставраційних процесів 

професія реставратора передбачає правильний вибір методології, що враховує 

багато факторів. Тому в професії консерватора-реставратора загострюється 

увага на його ролі у прийнятті рішень в області своєї компетенції. 

 У процесі пошуково-дослідницької роботи ми ознайомилися із працями  

Ю. Боброва, К. Іванової, О. Постернак, Б. Сланського, в яких містяться 

розгорнуті відомості про методи і прийоми консервації та реставрації олійного 

живопису на полотняній основі, а також теоретичні засади консерваційно-

реставраційної справи. У контексті цих досліджень ми дійшли висновку, що 

враховуючи широкий методологічний спектр у цій сфері, певна частина 

класичних прийомів потребує змін стосовно використання окремих матеріалів, а 

саме заміни їх на більш сучасніші. Сучасна реставрація перебуває на шляху 

постійного вдосконалення, тому її досягнення дозволяють значно якісніше 

продовжувати життя мистецьким творам. 

 У результаті наукових пошуків досліджено методи відновлення крихких 

тонкозернистих полотен із фактурним авторським живописом виконано наступні 

завдання: 

– проаналізовано і систематизовано наявну джерельну базу; 
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– ознайомилися з історією використання художніх матеріалів у станковому 

малярстві; 

‒ досліджено специфіку та методологію відновлення крихких 

тонкозернистих полотен із пастозним автентичним живописом; 

 – виконано реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта; 

‒ проведено реставрацію картини. 

Реставрація картини «Цибуля на килимку» пройшла досить успішно. 

Твору повернено експозиційний вигляд, проведено всі консерваційно-

реставраційні заходи. Зараз робота знаходиться в належних умовах і може 

повернутися у стіни музею. 
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